

УДК 338

***АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ
БЕЗОПАСНОСТИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ***

Смирнов Ф. Е.

студент,

Вятский государственный университет,

Киров, Россия

Васильевых В. А.

студент,

Вятский государственный университет,

Киров, Россия

Сышева А.Р.

студент,

Вятский государственный университет,

Киров, Россия

Давыдова Ю.В.

Доцент,

Вятский государственный университет,

Киров, Россия

Аннотация

Целью работы является выявление актуальных на 2024 год уязвимостей экономической безопасности России. В статье проводится анализ влияния существующих угроз на формирование структуры экономической безопасности страны. Формулируется позиция авторов в разрешении отдельных угроз системе безопасности экономики России. Экономическая безопасность раскрывается как категория выделяющая конкретные интересы государства в конкретное время,

признается необходимость принятия комплексных мер для устранения угроз экономической безопасности.

Ключевые слова: диверсификация экономики, санкции, экономическая безопасность, угрозы, внешние и внутренние риски, экономической суверенитет, потенциал развития.

***CURRENT PROBLEMS OF ENSURING THE ECONOMIC SECURITY OF THE
RUSSIAN FEDERATION***

Smirnov F.E.

student,

Vyatka State University,

Kirov, Russia

Vasiliev V. A.

student,

Vyatka State University,

Kirov, Russia

Sysheva A.R.

student,

Vyatka State University,

Kirov, Russia

Davydova Y.V.

Docent,

Vyatka State University,

Kirov, Russia

Annotation

The aim of the work is to identify the vulnerabilities of Russia's economic security that are relevant for 2024. The article analyzes the impact of existing threats on the formation of the country's economic security structure. The position of the authors in resolving

individual threats to the security system of the Russian economy is formulated. Economic security is revealed as a category that defines the specific interests of the state at a specific time, and the need for comprehensive measures to eliminate threats to economic security is recognized.

Keywords: economic diversification, sanctions, economic security, threats, external and internal risks, economic sovereignty, potential

Введение:

Наиболее актуальные проблемы обеспечения экономической безопасности России на 2024 год связаны с нестабильностью мировой экономической ситуации, санкциями со стороны западных стран, изменениями в мировом торговом строе, а также зависимостью от цен на энергоносители. В условиях постоянных геополитических напряжений и усиления конкуренции на мировых рынках, важно принимать адекватные и эффективные меры для защиты экономических интересов страны.

Цель и задачи исследования:

Цель – подобрать комплекс мер для решения наиболее острых угроз экономической безопасности РФ.

Задачи:

1. Проанализировать научные информационные ресурсы на предмет нахождения проблем обеспечения экономической безопасности к 2024 году.
2. Выбрать наиболее острые проблемы обеспечения экономической безопасности РФ 2024 года;
3. Сформулировать возможные решения найденных угроз экономической безопасности РФ.

Основная часть:

Вопрос диверсификации экономики является одной из ключевых задач для России на современном этапе развития. Несмотря на значительные достижения страны в отдельных отраслях, ее экономика все еще сильно зависит от экспорта

сырьевых ресурсов, таких как нефть, газ и металлы. Это создает несколько проблем, которые затрудняют процесс диверсификации экономики России и создает брешь в системе экономической безопасности страны. Россия является значительным игроком на мировом рынке, в основном как поставщик энергоресурсов. Несмотря на сохранение высокого научно-технического уровня в некоторых отраслях, таких как атомная энергетика, космос и производство вооружений, отечественная промышленность все же уступает ведущим игрокам мирового рынка по ключевым показателям эффективности и качества.[4]

Производство нефти в России в 2023 году продолжает расти рекордными темпами, о чем сообщило агентство Bloomberg 10 января. Согласно информации агентства, второй год подряд страна устанавливает рекорды по добыче нефти. Министр энергетики РФ Николай Шульгинов в конце декабря заявил, что по итогам года добыча нефти составит около 523 млн тонн, что примерно на 2% ниже показателей за 2022 год. Кроме того, Россия продолжает участвовать в соглашении ОПЕК+, в рамках которого уже приняла на себя обязательства по сокращению производства нефти и нефтяного экспорта.[4]

Еще в июне прошлого года, на Петербургском международном экономическом форуме, исполнительный директор Indian Oil Винод Кумар заявил, что в 2023 году доля России в нефтяном импорте Индии выросла с 2% до 20%, а к 2024 году может достичь 30%. В ноябре 2023 года Индия стала крупнейшим импортером российской нефти, закупая около 40% всего морского экспорта нефти из России. Цена поставок из РФ в тот период была максимальной - \$85,42 за баррель. К сожалению, на данный момент нет данных о ценах на декабрь, но известно, что в декабре Индия сократила закупки до 1,43 млн баррелей в сутки, что на 150 тыс. баррелей в сутки меньше, чем в ноябре, и на 620 тыс. баррелей в сутки меньше, чем на майском пике.[4]

Снижение поставок в адрес главного потребителя российской нефти - это далеко не единственный риск для России в текущем году. Главный директор энергетического направления Института энергетики и финансов Алексей Громов

Вектор экономики | www.vectoreconomy.ru | СМИ Эл № ФС 77-66790, ISSN 2500-3666

считает что один из основных трендов нашего нефтяного экспорта в 2024 году будет зависеть от того, насколько успешно Россия сможет адаптироваться к новым санкциям, в первую очередь в отношении "теневого флота".[2]

Одним из основных барьеров в переходе на большую диверсификацию экономики РФ является недостаток инноваций и разнообразия в отраслях, отличных от сырьевого сектора. Россия не вложила достаточно средств и усилий в развитие высокотехнологичных отраслей, таких как информационные технологии, биотехнологии, фармацевтика и другие. Это приводит к отсутствию конкурентоспособных продуктов и услуг на мировом рынке и, следовательно, ограничивает возможности экспорта и приток иностранных инвестиций.[5]

Еще одной проблемой является недостаток поддержки и развития малых и средних предприятий (МСП). Малый бизнес играет важную роль в диверсификации экономики, однако в России ему часто мешают бюрократические препятствия, высокие налоги, сложные процедуры регистрации и отсутствие доступного финансирования. В результате МСП не могут полностью реализовать свой потенциал и внести значительный вклад в разнообразие отраслей экономики. Также стоит отметить проблему неравномерного развития регионов России. В больших городах, таких как Москва и Санкт-Петербург, сосредоточены основные инвестиции и инновационные проекты, в то время как в регионах, особенно в отдаленных и малонаселенных районах, развитие оставляет желать лучшего. Это создает дисбаланс в экономике и уменьшает возможности для диверсификации.[5]

Одним из путей решения этих проблем является активное развитие инновационного сектора. Государство должно выделить больше средств на научные исследования, разработку новых технологий, поддержку стартапов и создание благоприятной среды для инноваций. В послании Президента Федеральному Собранию один из акцентов был поставлен на разработке НИОКР в предстоящем периоде, "Компании, реализующие индустриальные проекты, могут выбирать оптимальные меры поддержки соглашения о защите и поощрения капиталовложения, специальные инвестконтракты, кластерную инвестиционную

Вектор экономики | www.vectoreconomy.ru | СМИ Эл № ФС 77-66790, ISSN 2500-3666

платформу и так далее. Достаточно много инструментов изобрели и применяем обязательно", - сказал Владимир Владимирович Путин. Президент добавил, что благодаря намеченной программе дополнительно будет построено и модернизировано больше 10 миллионов кв. м. производственных площадей. Это позволит создать конкурентоспособные продукты и услуги, а также привлечь иностранные инвестиции. Также важно разработать специальные программы и меры поддержки для МСП. Снижение налогового бремени, упрощение процедур регистрации и получения кредитов, а также предоставление беспроцентных займов и грантов помогут развитию малого бизнеса и его вкладу в диверсификацию экономики. Неравномерное развитие регионов может быть преодолено путем создания специальных инвестиционных программ и привлечения инвесторов в малонаселенные и отдаленные районы. Это позволит распределить экономическую активность более равномерно по всей стране и создать новые рабочие места.[6]

В целом, диверсификация экономики в России является сложной задачей, но она вполне выполнима при правильном подходе и принятии соответствующих мер. Развитие инноваций, поддержка МСП и устранение неравномерностей в развитии регионов будут способствовать разнообразию отраслей экономики и укреплению ее устойчивости в будущем.[3]

Еще одной проблемой экономической безопасности в России на 2024 год является недостаточная эффективность управления национальной экономикой, что является ключевым фактором для обеспечения устойчивого экономического роста и благосостояния граждан. Однако на протяжении последних лет в России существуют ряд проблем, которые затрудняют достижение высокого уровня эффективности управления экономикой. Одной из главных проблем является ограниченная прозрачность и открытость в процессе принятия экономических решений. Необходимость принятия важных решений зачастую осуществляется в закрытых кругах, что создает недоверие и ограничивает возможности общественного контроля. Это может привести к неправильным или неэффективным решениям, которые не отражают интересы граждан и бизнеса. Еще

Вектор экономики | www.vectoreconomy.ru | СМИ Эл № ФС 77-66790, ISSN 2500-3666

одной проблемой является слабость институциональных механизмов и механизмов контроля. В России существуют проблемы с коррупцией, неэффективностью правосудия и недостаточным уровнем защиты прав собственности. Это создает неблагоприятную среду для бизнеса и инвестиций, а также способствует несправедливому распределению ресурсов. Для повышения эффективности управления необходимо укрепить институты, совершенствовать правовую систему и бороться с коррупцией. Для повышения эффективности управления национальной экономикой России на 2024 год необходимо принять ряд мер. Во-первых, необходимо улучшить прозрачность и открытость процесса принятия решений. Это может быть достигнуто путем активного взаимодействия с общественностью, проведения консультаций с экспертами и заинтересованными сторонами, а также публикации информации о принятых решениях. Во-вторых, необходимо укрепить институциональные механизмы и механизмы контроля. Это включает в себя улучшение правосудия, борьбу с коррупцией, защиту прав собственности и создание благоприятной среды для бизнеса и инвестиций. В-третьих, необходимо активно развивать разнообразие в экономике, диверсифицировать отрасли и уменьшить зависимость от нефтяного сектора. Для этого необходимо проводить структурные реформы, вкладывать в развитие новых отраслей, поддерживать и развивать инновации, а также улучшать условия для работы малого и среднего бизнеса. В целом, эффективность управления национальной экономикой России на 2024 год является актуальной проблемой, которая требует серьезного внимания и принятия соответствующих мер. Прозрачность и открытость, укрепление институциональных механизмов и диверсификация экономики являются основными путями решения этих проблем и укрепления экономической безопасности России.[3]

Также стоит обратить внимание на рост социальных неравенств, демографические проблемы, угрозы кибербезопасности и активность террористических и экстремистских организаций. На рубеже 2024 года Россия сталкивается с рядом социальных, демографических, кибербезопасностных и

Вектор экономики | www.vectoreconomy.ru | СМИ Эл № ФС 77-66790, ISSN 2500-3666

террористических проблем, которые требуют незамедлительного внимания и решения.[1]

Одной из главных проблем, с которой сталкивается Россия, является социальное неравенство. Неравномерное распределение доходов и возможностей приводит к социальным напряжениям и несправедливости. Неравенство в доступе к образованию, здравоохранению и другим социальным благам подрывает социальную солидарность и увеличивает разрыв между богатыми и бедными слоями населения. Для решения этой проблемы необходимо проводить реформы в системе социальной защиты, создавать равные возможности для всех граждан, и снижать неравенство в распределении доходов.

Еще одной проблемой являются демографические проблемы. Снижение рождаемости и увеличение смертности приводят к старению населения и сокращению трудоспособного населения. Это создает нагрузку на систему пенсий и здравоохранения, а также проблемы с обеспечением экономического роста. Для решения этой проблемы необходимо внедрять меры по стимулированию рождаемости, улучшать доступ к медицинскому обслуживанию и создавать условия для развития семьи.[1]

Кибербезопасность является еще одной важной проблемой, с которой сталкивается Россия. Рост числа кибератак и утечек данных угрожает национальной безопасности и экономике страны. Необходимо развивать силы и средства для противодействия киберпреступности, улучшать законодательство в области кибербезопасности и повышать осведомленность граждан о методах защиты своей личной информации в сети.

Наконец, активность террористических и экстремистских организаций представляет серьезную угрозу для России. Частые теракты и провокации требуют усиления мер по борьбе с терроризмом и экстремизмом. Необходимо проводить профилактическую работу среди молодежи, улучшать сотрудничество с другими странами в области борьбы с терроризмом и экстремизмом, а также улучшать разведывательную деятельность для предотвращения возможных атак.[5]

Результаты:

В общей сводке вышеназванные проблемы могут быть разрешены следующим перечнем мер:

- создание специальных инвестиционных программ
- привлечения инвесторов в малонаселенные и отдаленные районы
- прозрачность и открытость, укрепление институциональных механизмов государственного управления
- снижать неравенство в распределении доходов.
- внедрять меры по стимулированию рождаемости
- улучшать доступ к медицинскому обслуживанию
- улучшать законодательство в области кибербезопасности
- повышать осведомленность граждан о методах защиты своей личной информации в сети.
- проводить профилактическую работу среди молодежи
- улучшать сотрудничество с другими странами в области борьбы с терроризмом и экстремизмом
- улучшать разведывательную деятельность для предотвращения возможных атак

Заключение:

В целом, обеспечение экономической безопасности России на 2024 год требует комплексного подхода, активного взаимодействия государства, бизнеса и общества, принятия срочных и долгосрочных мер для преодоления вызовов и угроз, стоящих перед страной.

Библиографический список:

1. Авдийский, В. И. Национальная и региональная экономическая безопасность России. Учебное пособие / В.И. Авдийский, В.А. Дадалко, Н.Г. Синявский. - М.: ИНФРА-М, 2022. - 364 с.
2. Аникин, А.В. Золото. Международный экономический аспект / А.В. Аникин. - М.: Международные отношения; Издание 2-е, перераб. и доп., 2021. - 331 с.
3. Загашвили В. ДИВЕРСИФИКАЦИЯ РОССИЙСКОЙ ЭКОНОМИКИ В УСЛОВИЯХ САНКЦИЙ / В. Загашвили [Текст] // МИРОВАЯ ЭКОНОМИКА И МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТНОШЕНИЯ. — Москва., 2016.
URL:
https://www.imemo.ru/index.php?page_id=1248&file=https://www.imemo.ru/files/File/magazines/meimo/06_2016/52-60_Zagashvili_.pdf
4. Макроэкономика. Теория, практика, безопасность. Электронное учебное пособие для студентов обучающихся по экономическим специальностям. Гриф МВД РФ. Гриф УМЦ "Профессиональный учебник". - Москва: Наука, 2021. - 164 с.
5. Топалов А.Г. Нефтяная ловушка. Перспективы и риски российской нефтяной отрасли в 2024 году / Топалов А.Г. [Электронный ресурс] // Новости промышленности MASHNEWS : [сайт]. — URL: <https://mashnews.ru/neftyanaya-lovushka.-perspektivy-i-riski-rossijskoj-neftyanoj-otrasli-v-2024-godu.html> (дата обращения: 02.04.2024).
6. Указ Президента РФ от 13.05.2017 № 208 «О Стратегии экономической безопасности Российской Федерации на период до 2030 года»

Оригинальность 78%